- viete. Potom ji otocte dnem
~ vzhimia defte do odmémé-
- ho vélce a uvolnéte palec.
Ve vdlci plavala, ale aby vy-
| Cnivala co nejmén (obr. 8).
| Valec zcela doplrite vodou
| a utésnéte blanou z pou-
| fového balonku. Na blénu
. lehce zatlacte, zkumavka se
| bude potapét (obr. b). Ziskali
~ Jstemodel tzv. kartezidnske-
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 te vodu, aby dosahovala asi
1 .cm pod jeho homi okraj.
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&~ Do vody v kddince dejte syrové vejee. Potom do vody nasypte nékolik
lZic soli a tycinkou promichejte. Co pozorujete?

Vejce dané do kddinky s vodou kleslo nejprve ke dnu. Po pfidani soli a po
Jejim rozpusténi ve vodé se zvétiila hustota vody a tim i tiha vody stejné-
ho objemu jako vejce. Vzrostla tedy vztlakovi sila natolik, Ze vyslednice
tihy vejce a vztlakové sily zménila smér a vejce se pohybovalo k hladiné
vody. Pokus nds presvédéil o tom, Ze plavani télesa zavisi také na hustoté
kapaliny, v niZ se nachézi. Tihu t&lesa 0 znamém objemu V a hustoté p,
ur¢ime podle vztahu

G=m.g=V.p.g |
Vztlakovou silu vyvolanou kapalinou o stejném objemu uréime jako je ]
objem zcela ponofencého télesa, uréime podle vztahu

F =m .g= Y. of %

Jsou-li tyto sily v rovnovize, je

po zkriceni dostaneme:

Je-1i hustota stejnorodého télesa stejnd jako hustota kapaliny, do niZ je
ponofeno, €leso se v kapaliné vzndsi. Viechny mozné piipady ukazuje
nasledujici tabulka. :

G<F_ | p,<p, |téleso plave
G=F_ | p =p, |téleso se vznaii
G>F_ | p,>p, |t€lesoklesd ke dnu

Pokus s vejcem maZeme nyni vysvétlit takto: Hustota syrového vejce je
vetsi neZ hustota vody, proto pfi ponofeni kleslo ke dnu. ProtoZe se viak |
jeho hustota od hustoty vody 1isi jen malo, rozpusténim soli ve vodg jsme |
hustotu vody zv&tsili natolik, Ze jiz byla v&tsi neZ hustota vejce, proto
vejce vyplavalo k hlading. Z praxe zndme i pfiklad, kdy dokdzeme ménit i
hustotu ponofeného télesa. Nejste-1i nadechnuti, snize se pi'l koupani po- |
topime. Naopak mohutnym nadechem zmensime primérnou hustotu téla
pod hodnotu hustoty vody, tudiz se nemiizeme zcela ponofit.” |
Nyni se zamysleme nad zcela prostou otazkou: Pro¢ plave lod, kdyZ je
vyrobena z kovu, tedy z latky, kterd m4 mnohem vét&i hustotu ne? voda?
Lod nikdy neni pIné stejnorodé téleso, které by bylo celé z kovu. Z kovu
Je sice trup i vétsi ¢ast vybaveni, ale uvnitf lodi jsou rozsédhlé dutiny vypl-
neéne jen vzduchem. Priimérnd hustota i té nejvétsi oceanské lodi je vidy
0 mnoho mensi, ne7 je hustota vody. Proto lod plave. |

*) Za predpokladu, Ze nevyvijime Zadny pohyb.
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